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ยกเว้นภาษีเงินได้ของผู้ลงทุนที่ได้ลงทุนในบริษทัเป้าหมาย  

พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัที่ 750) ลงวนัที่ 13 มถิุนายน 2565 กําหนดให้ยกเว้น

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาและภาษีเงินได้นิติบุคคลแก่ผู้ลงทุนทัง้ไทยและ

ต่างประเทศ สําหรบักําไรจากการลงทุนในหุ้น (ไม่ว่าโดยตรงหรอืโดยออ้ม) ของ

บรษิัทที่ประกอบกิจการในอุตสาหกรรมเป้าหมาย (“บรษิัทเป้าหมาย”) ตามที่

คณะกรรมการนโยบายเพิม่ขดีความสามารถในการแข่งขนัของประเภทสําหรบั

อุตสาหกรรมเป้าหมายกําหนด ทัง้ น้ี  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการลงทุนใน

อุตสาหกรรมดงักล่าว  

การยกเว้นภาษีเงนิไดต้ามพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบบัน้ี จะครอบคลุมถงึกรณีการ

โอนหุน้โดยตรงในบรษิทัเป้าหมาย และ โดยออ้มผา่นการโอนหุน้หรอืหน่วยทรสัต์

ของบรษิทัซึ่งประกอบกจิการเงนิร่วมลงทุน หรอื กองทรสัต์เพื่อประกอบกจิการ

เงนิร่วมลงทุนที่ได้ลงทุนในบรษิัทเป้าหมาย รวมถึงส่วนแบ่งกําไรจากการเลิก

กจิการของบรษิทัหรอืกองทรสัต์ที่ลงทุนในบรษิทัเป้าหมายดงักล่าว โดยให้มผีล

บังคับใช้ตัง้แต่ว ันที่ 15 มิถุนายน 2565 (วันหลังจากที่พระราชกฤษฎีกาได้

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา) ถึงวนัที่ 30 มิถุนายน 2575 โดยสามารถสรุป

หลกัเกณฑก์ารใชส้ทิธปิระโยชน์ทางภาษไีดด้งัน้ี 

1. ยกเวน้ภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดาและภาษเีงนิไดนิ้ตบุิคคล สําหรบักําไรจาก

การโอนหุน้ของบรษิทัเป้าหมาย หรอื กําไรจากการโอนหุน้หรอืหน่วยทรสัต์

ของบรษิัทซึ่งประกอบกิจการเงนิร่วมลงทุน หรอื กองทรสัต์เพื่อประกอบ

กจิการเงนิร่วมลงทุนที่ได้ลงทุนในบรษิัทเป้าหมาย โดยยกเว้นภาษีเงนิได้

ตามสดัส่วนของกําไรที่สอดคล้องกบัรายได้จากการประกอบอุตสาหกรรม

เป้าหมาย (สําหรบัการลงทุนโดยตรง) หรอืตามสดัส่วนการลงทุนในหุน้ของ
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บรษิทัเป้าหมายของบรษิทัซึ่งประกอบกจิการเงนิร่วมลงทุน หรอื กองทรสัต์

เพื่อประกอบกจิการเงนิร่วมลงทุน (สําหรบัการลงทุนโดยออ้ม) โดยกําหนด

เงือ่นไขการยกเวน้ภาษ ีตามหลกัเกณฑด์งัต่อไปน้ี 

(ก) ผู้ลงทุนต้องถือหุ้นหรอืหน่วยทรสัต์มาแล้วไม่น้อยกว่า 24 เดือนก่อน

การโอนหุน้หรอืหน่วยทรสัต ์และ 

(ข) ผู้ถือหุ้นโดยตรง บริษัทซึ่งประกอบกิจการเงินร่วมลงทุน หรือ 

กองทรัสต์เพื่อประกอบกิจการเงินร่วมลงทุน ต้องลงทุนในบริษัท

เป้าหมายทีม่รีายไดจ้ากอุตสาหกรรมเป้าหมายทีร่ฐัใหก้ารสนับสนุน ไม่

น้อยกว่ารอ้ยละ 80 ของรายไดท้ัง้หมดในแต่ละรอบระยะเวลาบญัช ีเป็น

จาํนวน 2 รอบระยะเวลาบญัชตีดิต่อกนั 

2. ยกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาและภาษีเงนิได้นิตบุิคคล สําหรบัส่วนแบ่ง

กําไรจากการเลิกกิจการของบรษิัทซึ่งประกอบกิจการเงินร่วมลงทุน หรอื 

กองทรสัตเ์พื่อประกอบกจิการเงนิร่วมลงทุนทีล่งทุนในบรษิทัเป้าหมายตาม

ข้อ 1 (ข) โดยยกเว้นภาษีเงนิได้เฉพาะส่วนแบ่งของกําไรที่จ่ายจากกําไร

สะสมทีไ่ดจ้ากการลงทุนในบรษิทัเป้าหมายดงักล่าว 

ทัง้น้ี สดัส่วนการลงทุนในหุ้นของบรษิทัเป้าหมายของบรษิทัซึ่งประกอบกิจการ

เงนิร่วมลงทุน หรอื กองทรสัต์เพื่อประกอบกจิการเงนิร่วมลงทุน ให้เป็นไปตาม

หลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไขทีอ่ธบิดปีระกาศกําหนด 

ให้หกัค่าใช้จ่ายเพ่ิมขึ้น 0.25 เท่าสาํหรบัการซื้อผลิตภณัฑ์พลาสติกที่ย่อย

สลายได้ทางชีวภาพ 

พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่749) ลงวนัที ่13 มถิุนายน 2565 (ตามทีค่ณะรฐัมนตรี

มมีตอินุมตัร่ิางพระราชกฤษฎกีาฯ เมื่อวนัที ่5 เมษายน 2565) และประกาศอธบิดี

กรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 425) ลงวนัที่ 24 มิถุนายน 2565 

กําหนดใหข้ยายระยะเวลามาตรการภาษเีพื่อส่งเสรมิการใชผ้ลติภณัฑพ์ลาสตกิที่

ย่อยสลายไดท้างชวีภาพทีไ่ดส้ิน้สุดลงเมื่อวนัที ่31 ธนัวาคม 2564 ออกไป โดยให้

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล สามารถหกัรายจ่ายได้เพิ่มขึ้นอีก 0.25 เท่า 

(รวมเป็น 1.25 เท่า) สาํหรบัรายจ่ายทีไ่ดจ่้ายเป็นค่าซือ้ผลติภณัฑพ์ลาสตกิที่ย่อย

สลายได้ทางชวีภาพตามประเภทที่ประกาศอธิบดีฯ กําหนด โดยให้หกัได้ตาม

จํานวนที่จ่ายจริง เฉพาะส่วนที่จ่ายตัง้แต่ว ันที่ 1 มกราคม 2565 ถึงวันที่ 31 

ธนัวาคม 2567 

มาตรการลดหย่อนภาษดีงักล่าว ใหใ้ชบ้งัคบักบัรายจ่ายค่าซือ้ผลติภณัฑพ์ลาสตกิ

ที่ย่อยสลายได้ทางชวีภาพตามประเภทที่กําหนดในประกาศอธบิดฯี ได้แก่ ถุงหู

หิ้ว ถุงขยะ แก้วพลาสตกิ จาน ชาม ถาดพลาสตกิที่ใช้ครัง้เดยีว ช้อน สอ้ม มดี

พลาสติก หลอดพลาสติก ถุงพลาสติกสําหรบัเพาะชํา ฟิล์มคลุมหน้าดิน ขวด

พลาสตกิ ฝาแก้วน้ํา และ ฟิล์มปิดฝาแก้ว ทัง้น้ี จะต้องเป็นรายจ่ายที่จ่ายให้แก่

ผู้ประกอบการที่ได้จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม และมีหนังสือรับรองการผลิต

ผลติภณัฑจ์ากสาํนกังานเศรษฐกจิอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม  

บรษิทัหรอืหา้งหุน้สว่นนิตบุิคคลทีจ่ะใชส้ทิธยิกเวน้ภาษเีงนิได ้ต้องจดัทํารายงาน

แสดงรายละเอยีดของการซื้อผลติภณัฑพ์ลาสตกิทีย่่อยสลายไดท้างชวีภาพ และ



ต้องเก็บรกัษารายงานดงักล่าว รวมทัง้เอกสารประกอบการลงรายการไว้เป็น

หลกัฐานพรอ้มใหเ้จา้พนักงานประเมนิตรวจสอบได ้โดยต้องมรีายการอย่างน้อย

ตามทีก่ําหนดในประกาศอธบิดฯี  

ขยายกําหนดเวลา E-Fling ส ําหรบักรณียื่นแบบและชําระภาษีล ่าช้าอ ัน

เน่ืองมาจากความขดัข้องของระบบ 

เมื่อวนัที่ 20 มถิุนายน 2565 กระทรวงการคลงัได้ออกประกาศ ซึ่งมผีลสําหรบั

การยื่นแบบแสดงรายการ และชําระภาษตีัง้แต่วนัที ่1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

โดยกําหนดให้ผู้เสยีภาษีมสีทิธยิื่นคําร้องต่ออธบิดกีรมสรรพากร เป็นรายกรณี 

เพื่อขอขยายเวลายื่นแบบแสดงรายการภาษ ีการชําระภาษี และการนําส่งภาษี

อากรตามประมวลรษัฎากร ผ่านระบบเครอืข่ายอนิเทอร์เน็ต (E-Filing) สบืเน่ือง

จากมีเหตุขดัข้องหรือข้อผิดพลาดของระบบโปรแกรมคอมพิวเตอร์และระบบ

เครอืขา่ยอนิเทอรเ์น็ต ซึง่มใิช่เป็นความผดิของผูเ้สยีภาษ ี 

ทัง้น้ี การขยายระยะเวลาการยื่นแบบแสดงรายการ และชาํระภาษดีงักล่าวขา้งต้น 

ใหใ้ชบ้งัคบัแก่ภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา ภาษเีงนิไดนิ้ตบุิคคล ภาษเีงนิไดห้กั ณ 

ทีจ่่าย ภาษมีลูค่าเพิม่ และภาษธีุรกจิเฉพาะ และเมื่อไดร้บัอนุมตัจิากอธบิดฯี แลว้

ใหข้ยายเวลาได ้ภายใน 7 วนัทําการ นับจากวนัสุดทา้ยของการยื่นแบบผ่านทาง

อินเทอร์เน็ต (8 วนันับแต่วนัพ้นกําหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการภาษีด้วย

กระดาษตามทีก่ฎหมายกําหนด) 
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Dbriefs 
A series of live, on-
demand and interactive 
webcasts focusing on 
topical tax issues for 
business executives.  

Power of With 
Focus on the power 
humans have with 
machines. 

Tax@hand 
Latest global and 
regional tax news, 
information, and 
resources. 
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